"一年好景君须记,最是橙黄橘绿时。"赣南脐橙是赣州 的一张亮丽名片,说起赣南脐橙,赣州人总是会想起一位八

他扎根赣南60多个春秋,始终奋斗在果业生产一线。 他,就是"赣南脐橙引种第一人"袁守根。

一心只为"橙"一事

1969年底,信丰县决定在安西镇筹建信丰园艺场,尝 试引种柑橘。为解决果苗问题,1970年冬,时任信丰县 园艺场技术员的袁守根受组织委派,前往湖南邵阳调运 温州蜜橘种苗。

供需双方火热交接之际,当地苗圃技术员告诉袁 守根,苗圃有一个名为"华盛顿脐橙"的新品种,试种 了几年,品质表现很好,但是产量很低,建议他带一点 回去试试。

经过慎重考虑,袁守根精心挑选了两捆约200株脐橙 苗,连同2万株温州蜜橘苗一起运回信丰,并临时假植在安 西镇桐梓村村部旁,占地约5亩。这批脐橙苗最后成活156 株,成为赣南脐橙的第一代"母亲树"。

如今,每次看到安西脐橙场那3棵赣南脐橙母树,袁 守根的老伴顾佩荃就禁不住热泪盈眶。"那时脐橙苗刚 刚种下去,园艺场也才刚刚创办,工作千头万绪。没有 办公楼、没有宿舍、没有仓库,老袁和工人就地取材,搭 建茅屋;没有专职技术员,老袁就吃住在园艺场,全程指 导育苗、剪枝、保花保果。"

在袁守根等人的努力下,脐橙慢慢在赣南大地开花 结果。经过50多年的耕耘,如今赣南脐橙种植面积超 过200万亩,种植面积世界第一,果品品质世界一流,赣 州成为举世闻名的"世界橙乡",产品被认定为国家地 理标志保护产品。

一生只为脐橙计

袁守根一直把"推广脐橙,让果农致富"当作自己的头 等大事。

2001年,袁守根从信丰县人大常委会副主任岗位上退 休。退休后,他还是和往常一样每天上山下乡,深入果园,当 免费顾问,为脐橙产业发展献计献策、把脉问诊,为成千上万 果农提供技术指导。

信丰县大阿镇果农康登明自种50亩脐橙,在袁守根的 指导下,果园连续多年喜获丰收;53岁的卢培金2013年回 到老家种植了40多亩脐橙,在袁守根的指导帮助下实现了 脱贫致富。信丰圣地果业开发有限公司想高薪聘请袁守根

担任企业发展顾问,袁守根回答说:"做顾问可以,但不拿工资,有什么困难,尽 我所能提供帮助。"

实地指导、远程授课,是袁守根退休生活的常态。即便山高路远,袁守根 也总是有求必达。2020年9月,在参加全国脱贫攻坚先进个人颁奖典礼时,袁 守根与石城县的黄小勇初识,得知小伙子在家乡创业,因缺技术经验,脐橙长 势不佳。从北京回来不到一周时间,袁守根便叫家人开车,带他去石城看黄小 勇的果园。

老伴顾佩荃开玩笑说:"你们只是在北京见了个面,人家都没有打电话请你 去指导呢,你这叫自己找上门。"袁守根说:"小黄有7000多棵脐橙树,好几千棵 其他果树,投资不小。30岁出头的年轻人创业,不容易,能帮一点是一点。"

袁守根一早从信丰出发,4个小时的车程,路上没有停歇。到了目的地, 他连水都顾不上喝一口,就直奔脐橙山头。他仔细观察果树长势,从分析问 题、传授方案、指导管理三方面入手,解决叶片发黄掉落、果树长得矮等一系 列问题。在袁守根的指导下,黄小勇的脐橙长势逐渐好转,连续几年都获得 丰收。

忠"橙"一生淡名利

退休至今,得到过袁守根技术培训或指导的果农和企业不计其数。袁守根的 家人担心他身体吃不消,劝他不要太劳累,"全县三四千个果园,每天走一个,都要 差不多10年才能走完。你年纪那么大了,不去大家也能理解。"袁守根一脸严肃 地说:"怎么可能不去? 走不完也要走。"

20多年来, 袁守根几乎跑遍信丰县的主要果园和山头, 他全心全意指导、无偿 服务果农,他的懿行在当地传为佳话。

如今,在袁守根当年引种脐橙的安西园艺场附近,信丰县打造了国家级4A -中国赣南脐橙产业园。在产业园规划的过程中,主管部门专门邀请 袁守根前往实地指导赣南脐橙发展史撰写;在产业园建设的过程中,袁守根还 经常到施工现场指导。

奋斗不止,耕耘不辍。近些年来,袁守根先后获得全国脱贫攻坚先进个

人、全国优秀共产党员、全国离 退休干部先进个人、敬业奉献类 "中国好人"等众多荣誉。2023 年7月,袁守根被中央宣传部、 中国科协、科技部等六部门评为 "最美科技工作者"。



兴国上门办环评解企业难题

本报讯(记者罗敏 通讯员张春 风 钟鸣)"真是太感谢了,本来以为会 很麻烦,但有专业的审批人员上门对 接,办理流程快速高效,为我们企业省 去不少麻烦。"3月6日,江西康墨新能

源技术开发有限公司负责人说。 江西康墨新能源技术开发有限公 司是一家生产、研发及销售锂离子电池 隔膜的民营科技企业,终端产品包括航 模、蓝牙耳机、智能电子手表、平板电 脑、笔记本电脑、手机等诸多领域。该 公司在办理环评审批时,评审专家要求 提供产品工艺参数,而该工艺参数涉及 商业秘密。了解到这一情况后,兴国县 行政审批局工作人员立即与评审专家、 第三方编制单位进行沟通,对企业正在

进行的审批事项中存在的问题一一梳 理,帮助该企业规避了涉密工艺的泄 露,同时满足了环评审查的要求,保障

了该项目运行的进程。 今年1月初以来,兴国县坚持"高 站位、早介入""问所需、前服务""全 跟踪、延链条"的服务标准,积极主动 为企业提供上门服务、延伸服务,精 准施策,为全县重点项目量身定制个 性化审批服务方案,全力提供审批增 值化服务,推进重点项目早落地、早 开工、早投产、早见效,真正打通政务 服务的"最后一公里"。

赣州营裔

推一剪皆是情

"大爷,今天您想理一个什么样的发型?稍微 短一点的还是长一点的好?"日前,在会昌县筠门 岭镇社会敬老院,会昌创逸美发店负责人巫启春 和员工一早就从县城赶到这里,为院内的老人们 义务理发。理发前,巫启春认真征询老人的意见, 然后拿起梳子、电动剃头器等工具修剪,一会儿工 夫,一个精致的发型就剪了出来。"很好看,很满 意,以前理发得走两里路,很不方便。现在就很好 啊,他们月月都会来给我们剪头发,手艺也很好。" 老人朱检春说。

巫启春带领团队免费为当地困难老人提供理 发服务已有7年,在一推一剪中,她默默地奉献爱

巫启春从21岁开始学习理发。通过努力, 2001年,她在县城开了家自己的理发店。随着手 艺日益精湛,她的生意也越来越红火。2016年,在 参加了一次公益活动后,深受触动的巫启春萌生 了为困难老人免费理发的想法。"我记得当时是在 2016年的夏天,经人介绍去帮养老院的老人剪头 发,当时说要付我钱,我没要。我刚好会这门手艺, 就做一点自己力所能及的事情。"巫启春说。

从2016年开始,每个月的上中旬,巫启春都 会分别抽出一上午的时间,免费为筠门岭镇社会 敬老院和县城夕阳红养老院的老人理发。针对 当地行动不便的老人,巫启春还会带上工具上门 为他们理发。一人次剪发需耗时十几分钟,一上 午一剪就是30多人次,得站上好几个小时,可巫 启春却乐在其中。"巫老板很有爱心,那么多年, 一直在坚持,冬天的时候她会选择比较暖和的天 气来,很替老人们考虑,感谢她一直对我们院里 的帮助,对老人的服务。"筠门岭镇社会敬老院院 长曹纪春说。

"真心换真心,一旦公益开始做了,你就会发 现它的魅力。"巫启春是这样说的,也是这样做 的。她不仅自己践行雷锋精神,更引导自己的学 徒和店员们一起踏上公益之路。

"每次跟师父出来参加义剪活动,我收获都 非常多,帮助了他人,快乐了自己。作为一名刚 入门的理发师,我也会像师傅一样,秉承初心, 向上向善,为社会尽一份自己的责任。"学徒钟 日东说。

一推一剪皆是情。据不完全统计,7年多的 时间里,巫启春和她的团队已免费为困难老人 理发1200多人次,为乡亲们节省开支3.6万元。 多年如一日奉献爱心,让巫启春感到自己活得 非常充实。这位心地善良的美发人还有个心 愿,就是希望能集聚更多人去壮大这份爱心事 业,将爱心一直传递下去。"从小父母就教我们 要行善,多多地行善,我也一直秉承着父母的教 导,力所能及地去为社会做一点有益的事情。"



传承红色精 脉 兵砥

市总工会开设专题培训

提高社会化工会工作者履职能力

本报讯 (刘秀珍)为进一步加强工会干部队 伍建设,提高全市社会化工会工作者履职能力,3 月5日至7日,赣州市总工会在大余县举办2024 年全市社会化工会工作者综合素质提升培训班。

培训班聚焦社会化工会工作者岗位履职 需求,采取专题教学、视频教学、现场教学等多 种方式开展培训。市总工会各业务部门负责 人紧密结合工会工作实际,先后开展了产业工 人队伍建设改革、劳动技能竞赛和劳模服务管 理、基层工会规范化建设、职代会与集体协商 实务操作、工会宣传教育、工会经费审查、公文 务授课。培训课程主题突出、内容丰富,具有 很强的针对性和操作性。其间,培训班还组织 学员在南方红军三年游击战争纪念馆等地开 展红色主题教育和现场观摩。

据了解,此次培训是市总工会首次专门针 对全市社会化工会工作者开展的培训,实现了 市、县两级社会化工会工作者参训全覆盖。"这 次培训内容贴近工作实际,实用性强,对提升基 层工会干部综合素质具有很强的针对性和指导 性。"龙南市总工会帮扶中心干事李小凤说,今 后她将立足岗位、勤学苦干,争做优秀社会化工 处理与文稿起草、职工互助保障等工会主要业 会工作者,为工会工作高质量发展贡献力量。

推动青年发展型城市建设

团市委在深圳举办相关培训

本报讯(张婧)3月4日至6日,共青团赣 州市委在深圳市团校举办赣州市青年发展型 城市建设培训班。各县(市、区)团委书记、市 青年发展型城市试点工作成员单位业务科室 负责人,青联委员、青年企业家、青年新媒体工 作者代表等56人参加了本次培训。

据悉,此次培训为期3天,实行封闭式管理, 采取理论授课、现场教学、自行学习及分组讨论 等方式进行。课程重点围绕青年发展型城市建 设政策法规、先进经验等方面,邀请了北京大学 深圳研究院胡国庆、深圳市委党校殷倩、北京大 学深圳研究生院李明明、团江西省委青发权益部 雷力为学员进行理论授课,并组织学员前往深圳 市莲花山公园、深港科技创新合作区深圳园区、 宝安青少年宫、宝安青年驿站开展现场教学。

参训学员纷纷表示,此次培训受益匪浅, 进一步提高了思想认识,明确了工作方向,拓 宽了工作思路,今后将立足自身工作岗位职 能,在赣州青年发展型城市建设中主动作为、 担当实干。

章贡区赞贤路社区开展环境整治志愿服务

本报讯(记者刘青 通讯员郭莉)3月5日, 一场以"学雷锋精神,共筑绿色家园"为主题的 环境整治志愿服务活动在章贡区章江街道赞 贤路社区内火热展开。志愿者们身着统一服 装,手持清洁工具,分工合作,对社区内的公共 区域环境进行了全面清理,用实际行动践行雷 锋精神。

除了环境整治,志愿者们还通过发放宣传

资料、现场讲解等方式,向居民们普及环保知

识,提高大家的环保意识和环保行动能力。 此次环境整治志愿服务活动不仅弘扬了 雷锋精神,也推动了社区环境整治工作,为居 民创造了一个更加美丽、整洁的居住环境。下 一步,赞贤路社区将开展形式多样的文明实践 志愿服务活动,让雷锋精神在新时代焕发出更 加耀眼的光芒。

務州航空 扫一扫 了解更多航讯 GANZHOU AIRLINE 8L9658赣州-成都14:35-17:00 8L9657成都-赣州07:25-09:35 3U6948赣州-成都21:10-23:40 3U6947成都-赣州18:20-20:25 每日执飞)

宁都建成全市首个 六要素蔬菜气象站

本报讯(见习记者邱前锦 通讯员曾逸芳 曾 湘清)日前,宁都县气象局在该县长胜镇青树蔬菜 基地建成全市首个六要素蔬菜气象站。

该蔬菜气象站建成后,可为大棚蔬菜生产提 供实时监测的温度、湿度、气压、风向、风速、雨量 等气象要素数据。该县气象局将该数据与农业部 门信息共享,进一步强化大棚蔬菜产业小气候研 究应用和气象灾害防范,为大棚蔬菜的育苗、病虫 害防治、灌溉施肥等科学管理提供气象科技支撑。

据悉,宁都县气象局将在全县建设15个蔬菜 气象站,组成蔬菜气象站网,满足当地农业发展需 求,助力大棚蔬菜增产增收。

石城治理矿山出实招

本报讯 (罗龙英)近日,笔者走进位于石城县 屏山镇新富村的恒鑫矿业有限公司琉璃坑建筑用 砂岩矿山,只见环境监测设备大屏上各种环保数 据清晰明了,马路两旁排水设施纵横交错,放眼望 去绿意葱茏、满目生机。

"这座矿山刚通过省级验收,将纳入省级绿色 矿山名录。我们积极开展矿山生态恢复治理工 作,持续对尾矿库、采场及排土场进行生态治理, 不断增强区域植被涵养和固土保水功能,用守 '绿'护'绿'添'绿'的实际行动创建省级绿色矿 山。"石城具自然资源局相关负责人说,近年来,石 城县高效统筹高质量发展与高水平保护,抓实矿 山企业生态修复主体责任,按照"谁破坏,谁治理" "边开发,边治理"的原则,引导矿山企业增加矿山 环境保护和恢复治理的投入,抓好生态修复基金 管理工作,严格落实《江西省矿山生态修复基金管 理办法》相关规定,明确基金计提对象,实现基金 计提对象的精准覆盖。持续加强矿山企业生态修 复目标管理,要求各企业编制年度修复计划,明确 修复地块及面积,确保全县生态修复面积保持净 增态势。

此外,石城通过邀请专家指导、积极向周边县 市生态修复典型矿山学习取经、组织矿山企业集中 学习等方式,有效转变矿山企业观念,做到绿色开 采、主动修复,督促企业选用环境在线监测设备、砂 石骨料生产废水零排放智能化关键技术装备,有效 减少和避免生产过程对环境的扰动破坏。石城县 自然资源局联合环保、林业、水保等部门组建专项 整治工作队伍,将矿山生产中存在的各项问题—— 摸排出来,督促企业及时彻底地全部整改到位,形 成齐抓共管的局面。边坡治理、护坡修筑、挂网喷 播、覆土绿化、苗木种植……依靠科学治理、苦干实 干,昔日的尾矿库、采场及排土场变成了风光旖旎 的绿水青山。

据统计,2023年,石城县投入资金约2600万 元,完成持证矿山治理12.03公顷、废弃矿山治理 28.18公顷,实现年度修复面积净增目标,28个历 史遗留废弃矿山点已全部完成修复,完成比例 100%。持证矿山企业累计计提基金48.12万元,提 取使用15万元,各矿山基金账户余额190.87万元。